Landesweiter Mathematikwettbewerb
fiir Schiilerinnen und Schiiler der Klasse 4 in NRW

Losungsvorschlidge der ersten Runde 2012/2013

Aufgabe 1: Dosenspiel

9008880 ¢C

Bei einem Wurfspiel miissen drei Bélle in die Dosen geworfen werden. Wer mit zwei oder drei Wiirfen die Summe
24 erreicht, hat gewonnen.
a) Gib alle Moglichkeiten an, wie man mit nur zwei Béllen 24 Punkte erzielen kann.

b) Gib alle Moglichkeiten an, 24 Punkte zu erzielen, wenn alle drei Bille treffen.

Lo6sungsvorschlag:

Teil a)

20 + 4,
14 + 10,
12 +12.

Teil b)

20 + 242,
14+ 842,
14+ 6+4,
12+ 10 + 2,
12+ 844,
12+ 646,
10 + 10 + 4,
10+ 8+6,
8+ 8+8.

Aufgabe 2: Symbole im Quadrat
In dem Quadratgitter steht jedes Symbol fiir genau eine Zahl. Die Zahlen oben und rechts sind die Spalten- und
Zeilensummen.

Finde heraus, welche Symbole welche Zahlen bedeuten.

Ein Feld zum Probieren
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Lésungsvorschlag:

Beginnend mit der 4. Zeile, erhélt man fiir das 2. Symbol den Wert 18, da 5 - 18 = 90 ist. Dadurch erhélt man
fiir das 3. Symbol, das in der 3. Spalte an 1., 2. und 5. Position steht, den Wert 6, da 2-18 + 3 - 6 = 54 ist. Mit



diesem Wissen erhélt man dann aus der 1. Zeile den Wert 78 fiir das 4. Symbol und aus der 5. Zeile den Wert
20 fiir das 1. Symbol.
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Aufgabe 3: In Dreiecke zerlegen
Die unten gezeichneten Fliachen sollen durch genau eine Gerade in zwei Dreiecke zerlegt werden.

a) Zeichne die Geraden ein.

(1) (2) 3) (4)

b) Eine der Figuren lésst sich nicht durch eine Gerade in zwei Dreiecke zerlegen.

Welche ist es? Begriinde deine Antwort.



Loésungsvorschlag:
Teil a) mogliche Losungen:

(1) (3) (4)

Teil b) Das Fiinfeck ldsst sich nicht durch eine Gerade in zwei Dreiecke zerlegen. Die Gerade geht durch
hochstens zwei Eckpunkte. Von den wenigstens drei anderen Eckpunkten liegen wenigstens zwei auf einer Seite
der Geraden. Diese zwei Eckpunkte konnen zusammen mit der Geraden kein Dreieck bilden.



